

CONDICIONES  
DE LA SUSCRIPCION.

Se suscribe en Madrid,  
librería de Murillo, calle  
de Alcalá, n.º 7, y en la  
Administración del periódico, calle de Leganitos, 59, 2.<sup>o</sup> derecha, donde se dirige la correspondencia, á nombre de Don Eduardo Sánchez y Rubio.

La mano del número corriente, 50 céntimos. El número corriente, 5 céntimos; atrasado, 10 céntimos; totales y totales 10 céntimos.

El que no sabe es como el que no ve.

UNA PESETA CADA CUATRO MESES, EN TODA ESPAÑA.

## EL AMIGO

PERIÓDICO DE EDUCACIÓN POPULAR.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

PERIODICO DE EDUCACION POPULAR.

PERIODICO DE EDUCACION POPULAR.

CONDICIONES  
DE LA SUSCRIPCION.

El pago de la suscripción puede hacerse desde provincias en sellos de correos, carta-orden, letra ó libranza del Giro mutuo. Este último medio es el más expedito y seguro; por lo que deberá preferirse. Así éste, como cualquier otro documento de giro, se extenderá convenientemente á favor del Administrador de "El Amigo".

### EL MONTE DE SAN BERNARDO.

¿Quién no habrá oido hablar de los perros del monte de San Bernardo? ¿Quién ignora que estos magníficos animales, corpulentos, lanudos, nobles e inteligentes, han salvado, de inmemorial, la vida de muchos infelices pasajeros, ateridos en aquellas heladas cumbres de los Alpes gigantescos? Quien no sabe que estos perros admirables son instrumentos fieles de una comunidad de monjes, que habitan en la hospedería construida en medio de aquellos ventisqueros, con el objeto de prestar socorro al viajero que se aventura por aquel paso sembrado de peligros? Las bellas artes, la novela, el drama, han movido al mundo con la descripción de las patéticas escenas en que figuran el viajero perdido y yerto entre la nieve, el perro que lo busca y reveló el lugar con sus ladridos, y el monje que vive en lo alto de la temerosa cordillera, pensando en subir desde allí al cielo, como los Titanes de la fábula; pero Titan él de caridad, no de soberbia.

Vista general de las cumbres y hospedería del gran San Bernardo, en los Alpes.

El gran San Bernardo corresponde, como ya hemos dicho, á la cordillera de los Alpes, entre Suiza e Italia, y le atraviesa el camino de Martigny (en el Valés suizo) á Aosta (en el Piamonte), camino por el que en el año 1800 Napoleón, émulo del gran capitán cartaginés Aníbal, entró en Italia con todo su ejército.

La hospedería que existe en lo más alto de este monte formidable, fué construida en el año 962 de la era cristiana por San Bernardo de Menthon, y desde tan de antiguo la habitan, sirviendo el cristiano propósito del fundador, algunos religiosos de la orden de San Agustín, que hacen este beneficio á la humanidad y á sus propios espíritus. En esta hospedería se acoje á cuantas personas lo necesitan. En los días tempestuosos, en que el vendaval derriba montañas de nieve, precipitándose sobre los caminos y viajeros los aludes ó avalanchas de ella, salen de la hospedería los heróicos monjes con los perros, y á menudo tienen la satisfacción de salvar á al-

bien de la vida de los que se quedan atrapados. Los perros llevan colgado al cuello un barrilete pequeño con vino rancio, para que la persona aterrada por el frío se caliente, en tanto que llega más eficaz socorro. En varias ocasiones, los perros han llevado arrastrando hasta la hospedería misma niños y aun adultos helados, que tal vez se han reanimado en ella.

Nos parece que nuestros lectores mirarán con gusto el grabado de hoy, que representa la vista de esta hospedería célebre y el panorama general de aquellos sitios desolados y poéticos.



Vista general de las cumbres y hospedería del gran San Bernardo, en los Alpes.

### EL SOL DEL ALMA.

El día en que la mujer sepa lo bastante para ser juez de lo que vale el hombre, se aplicará éste á engalanar su espíritu como hoy se aplica á engalanar su cuerpo.

El hombre que tiene una hermana suele guardar á las mujeres mayores respetos que aquel otro que carece de ella.

La mujer influye en la educación del hombre como maestra ó institutriz, como parte que es de la familia y como parte de la sociedad humana.

En el seno de la familia es tal el influjo que la mujer ejerce, que alcanza hasta su propio padre. ¡Cuántas veces ha podido más en el ánimo de un hombre la censura silenciosa de una hija, que toda la pública opinión!

Para realizar la obra de la Naturaleza, en punto al concurso de la mujer en la

obra de la educación y perfeccionamiento de la humanidad, debe aumentarse el poder de su inteligencia mediante la instrucción. Según que esto suceda, el hombre respetará más las opiniones de la mujer, participará en mayor grado de sus delicados sentimientos, y crecerán proporcionalmente la cultura pública y la bondad de las costumbres.

Tales fueron algunas de las ideas que el profesor de la Escuela de Institutrices, D. Gumersindo de Azcárate, expuso en la conferencia pública que, acerca de la *Influencia de la instrucción de la mujer en la educación del hombre*, dió en el local de dicha Escuela el domingo último, ante una concurrencia numerosa, casi toda de señoras, que prefirió al espléndido sol de aquella hermosa tarde la luz para el alma, destellada por el discurso á que hacemos referencia.

### CONVERSACIONES AL VUELO.

D. Pío.—La I

valía 1, la V, 5; la X, 10; la L, 50; la C, 100; la D, 500; la M, 1000.

De modo que para representar el 3,

había que poner tres ies...

Sebastián.—Y cuatro para decir 4. ¡Pues era una friolera!

D. Pío.—No, por que una cifra cualquiera puesta delante de otra mayor, hacía valer á esta tanto méno quanto ella vale. Así, por ejemplo, para figurar 4 bastaba poner una I (1) delante de una V (5), en esta forma: IV; para figurar 9, una I delante de una X (10), IX; para escribir 40, una X delante de una L (50), XL; para 90 una X delante de una C (100), XC; para 400 una C delante de una D (500), CD; y para 900 una C delante de una M (1000), CM.

Sebastián.—¡Qué jeringonza! En toda mi vida aprendo yo eso. Bien que para lo que á mí me ha de servir!....

D. Pío.—Al momento lo aprenderías, si te pusieras á ello. En cuanto á lo que te pudiera servir, nunca sería como si todavía se estilase tan engorroso sistema de numeración; pero siempre te valdría para entender el año de construcción de muchos

monumentos públicos, antiguos y modernos, y aun muchas fechas que se leen en libros y hasta en periódicos; por que lo cierto es que aún se emplea ese sistema cuando se quiere dar á los números la formalidad que llevan consigo todas las cosas muy antiguas.

*Sebastian.* — ¡Para lo que yo leo!

*D. Pio.* — Ten presente, además, que tambien conviene el conocimiento de los números romanos, para comprender el mérito de la ingeniosa sencillez de la numeración ideada por los árabes, que es la que hoy seguimos. Tú habrás reparado en que los ochavos morunos tienen el año muy claro, como si estuviese escrito por nosotros, y es que somos nosotros los que hemos aprendido de los moros á librarnos de la penalidad de tener que poner MDCGCLXXX para decir 1880.

*Sebastian.* — ¡Yá se obvian los años!

*D. Pio.* — ¿Vas comprendiendo? Pues fígurate la complicación que tendrían las cuentas echadas con tanto garrapato. De seguro que si no se hubiesen inventado los números arábigos, seguirían en mantillas las matemáticas ó ciencia del cálculo, por que no hubiera habido cabeza que hubiese podido con tanto balumbo.

*Sebastian.* — ¡Y cómo es que esos números, que usted dice arábigos, ó no sé como...?

*D. Pio.* — Si, arábigos, por ser cosa de los árabes.

*Sebastian.* — Bien, pues cómo es que son tan sencillos?

*D. Pio.* — También te lo explicaré otro dia, hombre.

## CARTAS Á MI SOBRINO<sup>(1)</sup>

### LAS LEYES NATURALES.

Querido sobrino: No podemos, cuantos cultivamos las ciencias naturales, dejar de admirar la sublimidad de la Creacion en el orden y armonía que, en todas partes, se manifiesta por esas eternas e inmutables leyes que rigen el Universo; leyes fundamentales, que son la fuerza á que siempre obedece la materia, y que realizan todos los hechos conocidos y los desconocidos ó no esplicados. El profano á las ciencias vé cumplirse el destino de los seres, sin saber por qué sucede cuanto presencia; para él poco ó nada significan las grandezas de la Creacion, ni puede admirar la verdadera sublimidad de la Suma inteligencia. El ignorante vé en las claras noches del verano los puntos luminosos del espacio y solo encuentra la grandeza de su número, sin saber que esos astros cumplen un destino. Para él son objetos suspendidos al azar en una bóveda azul, y que brillan con más ó menos intensidad; su colocacion le parece arbitraria; su tamaño, muy grande, puesto que estando tan lejos, los vé, pero nunca mayores que la Luna y mucho menos que el Sol y que la Tierra, que es, en su concepto, lo mayor que puede concebirse. En una combinacion química no vé, el que nada sabe, mas que una mezcla rara que, sin causa conocida, y á modo de magia, hace que dos líquidos blancos se vuelvan azules ó verdes, al mezclarse. En un fenómeno fisico no sabe apreciar el valor de una fuerza, y todo, para él, sucede en el mundo sin razon. Los astros, dice, brillan porque Dios los hizo así; porque Dios quiere se forma el precipitado azul; por la volun-

tad de Dios el agua sube en el vacío. Verdad; cierta y grande verdad es que todo sucede por la voluntad del que todo lo ha creado; verdad sublime es la de que todo obedece á una voluntad suprema, al Creador, á Dios; pero ¿qué idea se forma así de ese Dios, en quien todo son excelencias? El respeto al Creador es grande, pero la ignorancia produce pequeñas deducciones, haciendo al ignorante figurarse un Dios caprichoso, que solo ha creado el Universo á modo de un juguete, del que cada dia hace ó deshace lo que le conviene. Nô; el Creador es más grande; su inteligencia es más suprema; su poder es más infinito, y al crear el Universo, todo lo tuvo previsto y le dictó leyes para que siempre se rigiera por ellas. Leyes eternas e inmutables, leyes que no varian jamás, leyes á que siempre obedece la materia, leyes á que todo el Universo está sometido; las leyes de la Naturaleza, en fin, que rigen tanto en el suave movimiento de las ondas de un arroyuelo, como en el embravecido mar; leyes naturales que lo mismo presiden al acompañado movimiento del péndulo, que al de los bruscos y aterradores cataclismos que modifican los valles, hunden las montañas y cambian los continentes en océanos y los mares en continentes.

Esas leyes son la más fiel expresion de la Fuerza creadora; de una fuerza intelectual Superior, que todo lo ha formado con arreglo á un plan, organizando el movimiento de los astros; que ha dado al Universo el tiempo y el espacio, la vida y sus múltiples trasformaciones á la materia, y todo sin excepciones ni enmiendas, que no consiente la grande, la perfecta obra de la Creacion. La sublime inteligencia del Creador no necesita correcciones.

Así piensa, así juzga todo el que dedica alguna parte de su vida al estudio de la Naturaleza y aprende á admirar la sublimidad de lo Creado.

Recibe un abrazo de tu tío,

EL BOTICARIO.

## POETAS MEJICANOS.

El vasto territorio conquistado por el gran Hernan-Cortés,—territorio tan grande como la mitad de Europa, y en el cual ha dejado España la mayor agrupacion social de las muchas que constituyó en América, para perpetua memoria de su descubrimiento y civilizadora colonizacion,—contiene nueve millones de habitantes y guarda, quizá con mayor pureza que el resto de la antigua América española, las tradiciones de nuestro génio nacional. Así es que las bellas letras sobresalen brillantes en la cultura de aquel hermoso país, hijo del nuestro, de igual manera que se destacan sobre el fondo de nuestra civilizacion. Valieran Méjico y España lo que sus literaturas respectivas, y valdrían tanto como los países que figuran á la cabeza de la humanidad.

Recientemente se ha publicado en Madrid un libro titulado *La Lira Mejicana*, en el que han sido colecccionadas atinadamente varias poesías de autores contemporáneos de Méjico, por el secretario segundo de la Legacion de Méjico en España, D. Juan de Dios Peza. En este libro se da á conocer á los poetas D. Manuel Acuña, don Manuel Flores, D. Jesús Echaiz, D. Aurélio Luis Gallardo, D. Manuel Cárpio y D. Ignacio Manuel Altamirano. Pertenece al primero los siguientes versos:

«Un techo que acababa de entreabrirse  
Para que entrara Dios;  
Una lámpara pálida y humeante  
Brillando en un rincon;

Y entre las almas de los dos esposos,  
COMO DIOZ ALDEA

Como un lazo de amor,  
DE LA SUCRE COLONIA

Una cuna de mimbres con un niño

RECIENTEMENTE

Recién nacido... Yo

Posadas sobre la áspera cornisa,

Todas de dos en dos.

Las golondrinas junto al pardo nido.

Lanzaban su cancion

En tanto que á la puerta de sus jaulas.

Temblando de dolor,

Mezclaban la torcaza y los sisonetes

Sus trinos y su voz.

La madreselva alzando entre las rejas

Su tallo trepador,

Enlazaba sus ramas y sus hojas

EN EL MONTE DE RDO.

Formando un cortinaje en el que habia

Por cada hoja una flor,

En cada flor una gotita de agua

Y en cada gota un sol.»

D. Manuel Flores hace penetrar en el corazon del lector estas cadencias:

«A noche tuy un sueño. Al pie de negra palma

Estaba yo sentado. La sombra me envolvía.

La soledad inmensa entristecia mi alma.

Un ruiseñor cantaba... Mi corazon oia:

Yo canto cuando abren, obviamente

Jazmines de la noche,

Las pálidas estrellas

Su luminoso broche:

A la hora en que se llaman

Los seres que se aman,

Yo soy entre la sombra

Heraldo del amor.»

Despues meció el follaje de la siniestra palma

Del viento de la selva la ráfaga sombría:

Algo como un suspiro tristísimo del alma

Alzóse sollozante... Mi corazon oia:

«Yo soy el alma errante

Que en las tinieblas giro,

Por recoger del hombre

El tétrico suspiro.

Yo bebo en las corolas

Las lágrimas que á solas,

En hondo desamparo

Derrama el corazon.»

D. Aurélio Luis Gallardo siente de esta ma-

nera tiernísima la pasada grandeza de Texcoco,

residencia de los antiguos emperadores aztecas.

«Junto de un lago que su nombre lleva,

De márgenes de esbeltos carrizales,

Esa ciudad se eleva

Cual dormida paloma entre rosales,

Las ondas de tu lago arrulladoras

Del bello mar, hermano del Chapala,

Rizadas y sonoras

Alzan plumajes de luciente gala.

Ya no tremola altiva en los espacios

La púrpura imperial de tus pendones.

Cayeron tus palacios...

Medra el musgo en sus viejos torreones.

Bella ciudad! Paloma que tus alas

Extiende sobre aljofares y espumas,

En tu belleza iguales

Al cielo en esplendor, al cisne en plumas.

Mientras que el sol septentrional te alumbrá

Reverberando espléndido en tus lindas,

Mi cántico te encumbra,

Tumba de reyes y mansion de ninfas!»

## CURIOSIDADES.

Segun dictamen del Cónsul inglés en el Brasil, la aclimatacion del árbol llamado carnubá (*Copernicia casifera*) es una fuente de riqueza. Crece espontáneamente en Ceara, Rio Grande del Norte y Bahia, resistiendo las mayores sequias. Su madera es de primera calidad para

(1) La belleza de esta carta no nos consiente ocultar por más tiempo el nombre del autor de todas ellas, el muy ilustrado farmacéutico de Navalcarnero, D. Jacobo Bausá, nuestro querido amigo.

construcción, produce un fruto excelente, de cuya pulpa se extrae una especie de vino, materia sacarina y goma. Cuando es joven, dá un sabor quido como el cocotero y una harina que se pue de panificar. De su espadaña se fabrican esteras, sombreros y cestas, y de las hojas se extrae una cera con que se fabrican velas excelentes. Esta cera, parte de la cual exporta el Brasil, produce 16 millones de reales anuales, y la espadaña unos 11 millones. Merece ser ensayada la aclimatación de este árbol, que se anuncia tan precioso.

#### Los vinos españoles en Francia.

La sub-comisión de la tarifa general de las aduanas francesas propone que se baje tres grados el límite más alto de la escala alcohólica de los vinos extranjeros, á su introducción en Francia, como vinos comunes; lo que, de aceptarse por aquel Gobierno, puede perjudicar mucho á nuestros cosecheros, en razón á la fortaleza de los vinos de postos españoles, en la cual se funda precisamente su gran valor para mejorar los de Francia. Así es que el Presidente de la Cámara sindical del comercio al por mayor de vinos, del departamento del Sena, en la nación vecina, ha dirigido al Ministro de la Agricultura y del Comercio una carta, en la que expresa las razones por las que semejante medida habría de perjudicar grandemente á los vinateros franceses. Como el actual tratado de comercio entre España y Francia expira el dia 31 de Marzo próximo, conviene en gran manera que no se desciuden los interesados españoles, ni nuestro gobierno. Al solo anuncio de estos temores, han cesado las grandes compras de vino que, con destino á Francia, se estaban haciendo en la provincia de Valladolid, en los distritos de Rueda, Pozaldez, etc. ¿Qué no sería si tal medida se llevara á cabo?

#### REVISTA DE LOS PRINCIPALES SUCEOS DE LA SEMANA.

El rey D. Alfonso ha sido objeto de un nuevo y odioso atentado contra su vida, en la tarde del dia 30 del próximo pasado Diciembre. Regresaba el rey de pasear con la reina en un faeton, que él mismo guiaba, —sin más acompañamiento que el de un correo que le precedía á caballo, y dos lacayos que iban en el asiento trasero del carro, —cuando, al llegar á la puerta de Palacio que da á la plaza de Oriente, sonaron dos tiros y una bala rozó el pelo de uno de los lacayos mencionados. El criminal fué preso en el acto por las mismas personas que pasaban. Callamos quanto á él se refiere, porque ningún bien resulta de hablar de ello, y si el mal de da celebridad á los hombres que solo merecen olvido. Nos alegra muchísimo de que no se haya consumado el crimen. Ojalá pudiera decirse siempre tanto! Esto nos recuerda que en el mismo dia 30 de Diciembre murió vilmente asesinado, en febrero de 1870, el general D. Juan Prim, siendo Presidente del Consejo de ministros.

El dia 30 de Diciembre parece ser nefasto. A las tres y media de la tarde de dicho dia, poco antes del atentado á que acabamos de aludir, moría en Madrid el Presidente del Congreso de diputados, D. Adelardo Lopez de Ayala, persona que á su importancia política unía las grandezas del orador y del poeta. En este concepto, sobre todo, el Sr. Ayala gozará fama imperecedera. Para persuadirse de ello, basta recordar que fué el autor de los dramas que llevan por título *El tejado de vidrio* y *El tanto por ciento*.

La crónica tristísima de la última semana no concluye aquí. El dia 29 de Diciembre ha muerto

to el respetable general Zavala, uno de los héroes de la guerra de África en 1860. Por su comportamiento en ella obtuvo el título de marqués de Sierra-Bullones; aludiendo al combate en que, con mayor gloria, había tomado parte como general. Era además caballero del Toison de oro y Capitán general del ejército español. Ha muerto á los 76 años de edad, y estaba considerado como uno de los oficiales más valientes que ha producido el arma de caballería.

El Ministerio francés ha quedado definitivamente constituido bajo la presidencia del señor Freycinet, y sin que forme parte de él, como se creía, el presidente del Gobierno anterior, señor Waddington. La significación de este Gobierno es favorable á la izquierda ó fracción más avanzada de aquellas Cámaras.

A consecuencia de llevar las tropas peruanas y bolivianas la peor parte en la cruel lucha suscitada, por razones comerciales, entre Chile, por una parte, y el Perú y Bolivia, por otra, ha estallado en el Perú una revolución política que ha obligado al Presidente de aquella república á embarcarse para Europa, erigiéndose el Sr. Piérola en Dictador.

Se asegura que en el último Consejo de ministros de Rusia han sido presentados para su discusión tres proyectos: uno de ellos, concerniente á las reformas administrativas del interior, en el que se declara la necesidad y resolución de la paz con el exterior; otro relativo á la adopción del régimen constitucional en aquel imperio, y un tercero acerca de la unidad política de la raza eslava. El primero de estos proyectos ha sido presentado por el Ministro general Schouvaloff, ex-embajador de Rusia en Inglaterra; el segundo por el ministro Walonief, y el tercero por el conde Molontine.

La Emperatriz de Rusia ha mejorado de salud; continuando en su residencia de Cannes (Francia), á donde se espera al Emperador; cuyo viaje se supone dificultado por la necesidad de dejar erigido en Regente á su hijo el príncipe heredero, y por la diferencia de opiniones que hay entre ambos respecto á las relaciones exteriores y á la adopción del régimen constitucional en aquel país.

En Boston (Estados Unidos) ha estallado el dia 29 de Diciembre un incendio tan horrible que ha consumido mercancías y edificios por valor de dos millones y medio de duros. Por fortuna, estaban asegurados en las Sociedades contra incendios casi todos los edificios y mercancías.

En los días 18, 19, 20 y 21 de Diciembre han ocurrido en las islas Canarias tempestades violentísimas, que han causado grandes inundaciones y desastres en comarcas enteras. Los diputados de aquellas provincias se han presentado al ministro de la Gobernación, pidiendo para ellas algún auxilio del fondo de calamidades públicas; cuya petición ha sido atendida, remitiéndose con este objeto 10.000 pesetas. Bien quisieramos que las Juntas de socorro á los inundados atendiesen á los de las islas Canarias.

Se cree que en la próxima ley de presupuestos se incluirán todas las reformas económicas de Cuba, así en lo concerniente á contribuciones como á la renta de aduanas.

Las tropas inglesas del Afganistan continúan luchando desesperadamente con los naturales del país, cada dia más encarnizados contra ellas. En la colonia inglesa del Cabo de Buena Espe-

ranza se cree también inminente otra insurrección contra los ingleses en el Tramwall. En cambio, se dice que han mejorado las relaciones entre Inglaterra y Rusia.

Ha llamado la atención que el shah (rey) de Persia proyecte una peregrinación religiosa á las cercanías de la frontera del Afganistan, acompañado de 10,000 soldados. Se teme que los rusos puedan haber contribuido á este propósito.

Ha muerto de pulmonía, á la edad de 74 años, el sabio criminalista alemán Carlos Roeder, profesor honorario de la Institución libre de enseñanza, de Madrid, y efectivo de la Universidad de Heidelberg. Sus obras sobre el derecho penal y los sistemas penitenciarios han sido traducidas á todos los idiomas cultos. La humanidad ha perdido en Roeder uno de sus más importantes individuos. Como sucede con todos los que se hallan en su caso, será muy corto el número de personas que tendrán noticia de su nombre y de su mérito.

#### COSECHAS Y MERCADOS.

El trigo está en Madrid á 71 reales fanega, precio medio. En Salamanca, á 57 reales. En Ciudad-Rodrigo, de 53 á 55. En Vitigudino, á 48. En Haro, de 60 á 62. Avila, de 56 á 58. Ocaña, á 60. Valladolid á 61. Córdoba á 58. En Soria (León) se ha llegado á pagar á 100 reales la cuartera (algo más de 15 célemines); precio nunca conocido allí.

La cebada, en Madrid, á 31 reales fanega, precio medio. En Ocaña, á 24. En Valoria la Buena (Valladolid) á 30. En Haro, de 30 á 31. En Avila, de 30 á 32. En Béjar (Salamanca) á 35. En Tarifa (Cádiz) á 36.

Centeno, de 38 á 40 en Avila; á 40 en Arenas de San Pedro, Plasencia, Arevalo, Utiel, Tarifa y Tordesillas. En Ledesma, á 36. En Salamanca, á 38. En Santo Domingo de la Calzada (Logroño) de 38 á 42.

Las algarrobas, á 40 reales en Salamanca, Tordesillas y Medina del Campo.

Los garbanzos, de 120 á 140 en Ciudad-Rodrigo y Ledesma, y hasta 180 en Vitigudino (Salamanca) y Avila. En Madrid, á 192, precio medio.

El arroz, de 28 á 34 reales arroba, en Plasencia (Avila).

El par de dos libras, á 12 cuartos en Ocaña, y en Madrid, de 14 á 17.

La carne de oveja, á 20 cuartos libra en Ocaña, y la carne de vaca á 24 cuartos cor. hueso, y 34 sin él, en Madrid.

El aceite, á 41 reales arroba, en Ocaña; de 45 á 57 en Arenas de San Pedro (Avila); á 56 en Salamanca; de 45 á 48 en la estación del Mediodía, en Madrid.

El vino tinto nuevo, de 16 á 16 y medio reales cántara, y el añejo de 18 á 22, en Avila y Salamanca. En Madrid, á 23 el superior en la Estación. En Barcelona, de 29 y medio á 31 duros la pipa de 30 arrobas para la isla de Cuba, y de 32 á 33 para el Rio de la Plata.

El vinagre á 10 reales arroba en Ocaña, y de 14 á 16 en Plasencia (Avila).

La carne de cerdo en vivo, de 41 á 42 reales arroba, en Plasencia. En Madrid, á 70.

El carbon de encina á 2 y medio reales arroba, en Ledesma, y á 3 en Salamanca. En Madrid, de 6 á 7.

NOTICIAS GENERALES.

Hemos oido elogiar las mejoras que el Ayuntamiento de Madrid ha introducido en varias es-

cuelas municipales que, restauradas completamente, se van á abrir el dia 7 del presente mes. Entre ellas citaremos las situadas en la calle de Rodas, para niños, niñas y párvidos, y la de niños de la calle de la Concepcion Jerónima. También sigue trabajándose en la de párvidos de la calle de Atocha, núm. 115, donde cabrán cómodamente 220 alumnos y cuyas obras están presupuestadas en 80.000 reales. Recibala Junta de primera enseñanza nuestra felicitación sin cejar, igualmente que nuestros votos por que haga extensivos sus beneficios al mayor número posible de las escuelas confiadas á su cuidado.

— El Ayuntamiento de Sabadell ha acordado establecer un gimnasio para las escuelas públicas, bajo la dirección de un inteligente profesor.

— Se asegura que el célebre Edison ha añadido á sus numerosos descubrimientos otro nuevo, que consiste en una lámpara eléctrica, de extraordinaria simplicidad y baratura, en la cual se obtiene la luz por medio del papel carbonizado y á favor de una máquina generatriz que puede abastecer de electricidad á cincuenta lámparas.

— Han sido autorizados: D. Quintin Lopez, para verificar el estudio de un tranvía de Arganda á Colmenar de Oreja; D. Julian Carrascosa, para otro de San Sebastian de los Reyes á Torrelaguna, y D. Ventura Vidal para el de un ferrocarril económico de Gerona á Olot y otro de Gerona á Palamós.

— Ya está terminado el gran mercado de los Mostenses de Madrid, destinado por el Ayuntamiento á la expendicion de las carnes introducidas en la población. La venta debia haber empezado el dia 1º de este año.

— En nombre del Ateneo científico y literario de Madrid, marcha á Murcia el marqués de Torre-Octavio, con objeto de destinar á la construcción de viviendas para los inundados las 10.000 pesetas que esta Sociedad ha recaudado, mediante la rifa de obras de arte y la cuestacion que ha llevado á cabo ultimamente.

— Leemos en varios periódicos, que una sociedad inglesa de cazadores de Gibraltar ha tenido el raro y danino capricho de echar hace tiempo

algunos chacales (especie de lobos) pequeñitos traídos de África, en los montes de las inmediaciones de aquella plaza, sin duda para divertirse luego en cazarlos; pero ellos, que han crecido, se han multiplicado y han causado la consiguiente alarma en los pastores y pueblos de la comarca. Así ha pagado esa sociedad de cazadores ingleses la hospitalidad que España les concede.

— Para cinco plazas vacantes de escribiente del Banco de España se han presentado á los ejercicios de oposición más de 300 aspirantes; habiendo sido aprobados los ejercicios de 147, los cinco primeros de los cuales ocupan las vacantes de hoy, y el resto de ellos, por orden riguroso de numeración, las que vaya habiendo en lo sucesivo. Si en todas las dependencias del Estado se entrase de este modo, se ascendiera por antigüedad y no se saliera sino por causa grave, demostrada en un expediente justificativo, acabaría la empleomanía española, serian aptos todos los individuos de la administracion pública y desaparecerian, con el cesante, las irregularidades.

— El obispo de Orihuela proyecta el establecimiento de un Banco agrícola en aquella población, con objeto de facilitar fondos á los labradores sobre la hipoteca de sus tierras, para poner nuevamente en cultivo estas. En todas partes hacen falta estos establecimientos, para matar la usura que mata á los labradores.

— Los acogidos en la casa de Misericordia de Ávila han ofrecido, á la Junta directiva de la misma, una suma de sus ahorros, para que sirva de base á la formacion de un Banco agrícola.

— Hemos tenido el gusto de recibir el *Resumen del informe de la Junta de obras del puerto de Gijon*, que forma un hermoso folleto en 4º mayor, de más de 60 páginas, con un plano, en el que se detalla cuanto merece ser conocido respecto al proyecto de ampliacion del actual puerto de Gijon, que sostiene dicha Junta de obras, y al proyecto del Musel, que goza de tanta popularidad en Asturias. No somos bastante

competentes para erigirnos en jueces de este torneo científico, ni aun siéndolo nos consentiría tal papel la índole de nuestro periódico; solo sí diremos que nos placen estas detenidas discusiones de los asuntos graves, en tanto que la pasionadas estravia, pues en tal caso, no solo puede oscurecerse la verdad, sino rendirse el ánimo y concluir por abandonar una empresa solo fecundada en desazones. Los hechos ceden entonces á las palabras, y se reproduce la fábula de los dos perros, de la que no quisieramos ver víctima á Gijon.

— Los conocidos editores de Barcelona, señores Bastinos, han tenido la bondad de remitirnos un ejemplar de su bonito y útil *Almanaque literario* para 1880, cuya gratuita adquisicion recomendamos á nuestros lectores, por estar hecho exclusivamente para servir como medio de propaganda de tan acreditada casa editorial de obras de educación. Tiene excelentes y numerosos artículos y grabados, y unas 70 páginas.

— Se habla de la publicacion en Oporto de un periódico titulado *Oporto-Murcia*, con el objeto de destinar sus productos al alivio de los inundados españoles. Auguramos muy buen éxito al cariñoso pensamiento de los periodistas de la primera ciudad comercial de Portugal, cuya hermandad deberemos tener en mucho.

— Segun comunica el Gobernador de Ciudad-Real á la Dirección de Instrucción pública, están cubiertas en aquella provincias todas las atenciones de la enseñanza. Mucho nos complacería que otras provincias imitasen este ejemplo.

— Para la presidencia de la Sociedad de milicianos nacionales veteranos, vacante por la muerte del general Espartero, ha sido elegido por unanimidad el general Serrano.

— En Antequera se está construyendo una Escuela superior modelo de instrucción primaria.

— *Errata.* En la 3.ª columna del folletín de nuestro número anterior, línea 21, donde dice «se encuentra la servilleta», debe decir: «se encuentra en él la servilleta.»

Imprenta de Alvarez Hermanos, San Pedro, 16.

tienen aún en el esterior sus rótulos con letras encarnadas ó negras, y se conoce, por los utensilios, lo que en cada una se vendía. Todas las casas, en general, son pequeñas y con mosaicos y pinturas al fresco. La disposición de ellas es igual á las casas de Andalucía, es decir: portal, patio con fuente en medio y un pórtico alrededor, con habitaciones. Estas son todas muy pequeñas; en algunas difícilmente cabría un cuarto. Hay varias casas principales que, si bien tienen la misma ó parecida planta, son más espaciosas y tienen jardín con fuentes hechas con caracoles y conchas. Los templos de Vénus, de Isis, de Vesta, de la Justicia, y otros, son muy interesantes; pero no hay sino un edificio que haya conservado el techo,—sin duda por ser de piedra y abovedado,—que es una casa de baños muy curiosa y que está intacta.

En la ciudad de Herculano son muy difíciles las excavaciones, por que no fué cubierta de cenizas, como Pompeya, sino de lava derretida, que al enfriarse quedó petrificada; así es que solo hay á la luz seis ó ocho casas. A lo que fué teatro se llega por un pozo, y hay que recorrer con una vela en la mano sus graderías, pasillos, escenario, cuartos de los actores, etc.; siendo curioso considerar, mientras allí se está, que encima se ha formado ya todo un pueblo, y que se cultivan viñedos...; pueblo que tal vez sufra algún dia la triste suerte de su antecesor y forme un segundo piso subterráneo..! Suspense por hoy su relato y se despide de Vd., hasta otro dia, su hijo,

E. V.

#### CARTAS DE UN VIAJERO ESPAÑOL.

POR  
Bélgica, Italia y Alemania,

Roma 27 de Noviembre.

Querido padre: Aprovechando la ocasión de ir unos amigos míos á Nápoles, para ver el Vesúvio, que ahora está en gran erupcion, me uno á ellos para disfrutar de este grandioso y singular espectáculo, á la vez que conocer aquella gran ciudad y sus alrededores. Saldremos mañana á las 7 de ella, y permaneceremos allí ocho ó diez días.

Hasta la vuelta, pues, se despide de Vd. su hijo, que le quiere,

E. V.

Roma 15 de Diciembre.

Querido padre: Ayer volví de Nápoles, habiendo, tenido un viaje feliz de ida y vuelta; el cual procuraré describir á Vd., seguro de que les ha de gustar, por las particularidades de aquella ciudad y de sus interesantes antigüedades, no menos que por la magnificencia de la erupcion del célebre volcan.

De los varios amigos que pensaban realizar este viaje, nos quedamos reducidos á dos. Salimos de aquí á las 7 de la mañana del dia 28 del pasado en la diligencia-posta, y en treinta horas llegamos á Nápoles, instalandonos inmediatamente en la fonda, comiendo y saliendo en seguida á paseo. Lo primero que me llamó la atencion fué el Vesúvio. ¿Qué espectáculo tan nuevo fué para

mí! Las grandes erupciones habían pasado ya, pareciendo á la sazon una grande hoguera; pero de minuto en minuto destellaba de una manera parecida al ramillete final de unos fuegos artificiales, que sabe Vd. está formado por muchos cohetes tirados á la vez. Esta fogarada iluminaba de noche la cumbre toda de la montaña y se reflejaba fantásticamente en el mar. Cerrando más la noche, nos encontramos con un viático, precedido de un zampónaro ó tocador de gaita, de varios muchachos, que disparaban petardos de pólvora, y de algunos hombres con haces de cañas encendidas; siendo seguido de multitud de mujeres y chicos, que con gran gritería acompañaban el canto de los sacerdotes y sacristanes. Al dia siguiente, y antes de que amaneciese, fui dispuesto y sorprendido por tiros, voces y gaitas, que formaban un conjunto infernal y desgradable hasta más no poder. Luego supe que celebraban así la novena de la Purísima Concepcion.

Como era natural, deseaba mucho ver las desgraciadas y admirables ciudades romanas Pompeya y Herculano, sofocadas por la erupcion del Vesúvio el año 79 de Jesucristo, y descubiertas á últimos del siglo pasado, por una casualidad. En la primera entré por la antigua puerta llamada de la Marina. Nada hay más triste y más agradable á la vez que estas ruinas de una ciudad, tan animada en otro tiempo, que hoy vuelve á ver la luz despues de diez y ocho siglos de sepultada. Hay ya descubiertas más de veinte calles, no muy anchas, pero rectas, con buenas aceras y fuentes públicas. Las tiendas